

те i, j вече се използва 1 (единица). Но в труднодостъпните архивни европейски документи, както е списъкът на белгийските златари, за щастие старинните дати са оцеляли. Благодарение на тези редки документи можем да се потопим в атмосферата на XVI–XVII в., а тя е доста различна от онази, която лукаво ни представят днес Скалигеровите историци.

13.4. КАК Е МОГЛО ДА ВЪЗНИКНЕ ХРОНОЛОГИЧНОТО ИЗМЕСТВАНЕ С 330 ИЛИ С 360 ГОДИНИ

Аналогичен механизъм може да е заложен и в основата на образувало се изместване с 330 или с 360 години. Летописците вероятно са записвали датите от края на XV–началото на XVI в. според една относителна хронология, като са отброявали годините от момента, в който се качил на престола приблизително известният император цезар Максимилиан I, 1493–1519. Сега няма да разглеждаме подробно въпроса: кой именно владетел е смятан от средновековните хроникьори за Велик Първи Цезар, тоест за МАКСИмилиан Първи КАЙЗЕР. За нас тук е важно следното: при датиране на събитията от първата година в царуването на този владетел летописците са могли да използват съкратен запис на името му – MCL вместо Максим Цезар (Caesar), еЛин (Елин). В такъв случай датата „Трета година от Максимилиан Цезар“ в летописа изглежда като MCL. III. След известно време първоначалният смисъл на буквите MCL е забравен. Скалигеровите хронолози предлагат да ги смятат просто за цифрови знаци. И когато заменят латинските букви с цифри, получават „датата“ 1153 г. Тази фиктивна дата се различава от реалната – от 1496 г. с 343 години, понеже $1496 - 1153 = 343$. Хронолозите автоматично свалят надолу с 340 години документите, определяни с дати от типа на MCL(...). По този начин е могло да възникне изместването с около 330 или 360 години.

13.5. КАКВО Е БИЛО ЗНАЧЕНИЕТО НА ЛАТИНСКИТЕ БУКВИ M, D, C, L В ИЗПИСВАНЕТО НА РИМСКИТЕ ДАТИ ПРЕЗ СРЕДНИТЕ ВЕКОВЕ? ОБЩА ИДЕЯ

Много „римски дати“ в старите текстове, на надгробните паметници и т.н., които започват с латинските букви D, M, C, днес са смятани или за средновековни, или за „антични“. Според нашата идея тези букви първона-